

МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК «БИКИН»

Жилин Верис
08.11.2018
Специалист ДТ
Дия
Александрова



УТВЕРЖДАЮ
Директор
ФГБУ «Национальный парк «Бикин»
_____ А.В. Кудрявцев
«19» сентября 2018г.

Инструкция № 34

по охране труда при встрече с крупными хищниками

Срок действия установлен:
с «19» сентября 2018 г.
по «19» сентября 2023 г.

Срок действия продлен:
с « » 20 г.
по « » 20 г.

с. Красный Яр
2018

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

На ООПТ ФГБУ «Национальный парк «Бикин» из крупных хищных зверей отмечаются: амурский тигр, бурый и гималайский медведи. Опасность могут также представлять рысь, волк.

Бурый медведь — это крупный зверь: длина его тела может быть около 2,5 м, высота в холке — 130 см. Взрослая самка весит обычно 120-150, самец — 200-300 кг. Встречаются экземпляры, вес которых превышает 500 кг. Окраска медведя темно-коричневая, но может варьировать от соломенно-желтой до черной.

У бурого медведя очень развиты обоняние и слух. Однако зрение у него слабое: он не различает человеческий силуэт на светлом фоне галечника или в солнечном свете в пятидесяти метрах от себя. Но это при условии, если человек стоит неподвижно; достаточно ему шевельнуться, чтобы возбудить подозрение осторожного зверя.

Бурые медведи — звери сумеречные, поэтому их массовый выход к местам кормежки приурочен, как правило, к началу ночи.

Весенний период — самый неблагоприятный для бурого медведя. Когда снег оседает и протаивает, он совершает значительные переходы в поисках пищи, отсутствие которой чаще всего превращает медведя в хищника.

Летом медведи равномерно распределяются по угольям, не образуя сколько-нибудь значительных скоплений. Обычно медведь необщителен и избегает даже общества себе подобных. Особенным индивидуализмом отличаются взрослые крупные самцы.

Гон у медведей проходит в середине лета (в июне-июле). В это время самцы пытаются заинтересовать самок, вступают друг с другом в драки, становятся вспыльчивыми и агрессивными.

Важнейшим подспорьем медведя в осеннее время являются ягоды и шишки кедрового стланика. В кедраче и ягодниках он может кормиться в течение суток, поэтому во избежание встречи с ним не следует устраивать в таких местах стоянки.

Залегает медведь в берлогу в ноябре-декабре, когда ударят стойкие морозы, берега водоемов затянутся ледком и выпадет снег. Причем традиционные залегания зверя значительно удалены от мест осенней кормежки.

Гималайский медведь уступает в размерах тела бурому: длина тела взрослых самцов 150-170 см, вес 110-150 кг, высота в холке 65-85 см, самки мельче. По общему облику гималайский медведь похож на бурого, но более легкого сложения. мех белогрудых медведей густой, шелковистый, довольно пышный, особенно на загривке и боках шеи, где он образует нечто вроде

«воротника». Окраска меха блестяще-черная. На груди большое, резко очерченное белое пятно V-образной формы, что послужило основанием для видового названия.

Обоняние у белогрудого медведя развито великолепно. Он может, стоя на возвышении и поводя носом в разные стороны, определить направление и точно выйти на куртину деревьев, изобилующих плодами, а также распознать с земли по запаху, есть ли на дереве шишки. Слышит этот медведь также достаточно хорошо: звуки, несвойственные лесу, например, шелчок взводимого курка, улавливает на расстоянии сотни и более метров. Зрение у него слабое, но лучше, чем у бурого медведя.

Основу питания составляют зеленые части травянистых растений, разные плоды — ягоды, желуди, орехи. Из животных кормов он чаще всего ест насекомых и их личинки.

Гималайский медведь менее опасен для человека, чем бурый. Иногда случаи нападения его на людей имели место. Однако, чаще зверь бросается в паническое бегство, едва почует человеческий запах. Только раненый, защищаясь, он атакует своего обидчика. Самка в первые недели после выхода из берлоги активно защищает своих детенышей и бросается на потревожившего ее человека. Подросших медвежат она при появлении человека старается увести подальше, или загоняет их на дерево и залезает туда сама.

Амурский тигр — самый крупный из тигров. Длина тела без хвоста — 160-200 см, длина хвоста около 100 см. Вес взрослого животного может достигать 300 кг. Самая большая зафиксированная масса тигра — 384 кг. Тигры почти постоянно находятся в движении. Обходя свою территорию, они ищут добычу. Границы своего участка тигры, подобно другим кошкам, отмечают пахучими метками. А ещё они скребут землю или, вставая на задние лапы, сдирают кору с деревьев. Такие "задиры" иногда можно обнаружить на высоте 2—2,5 метров над землёй.

Тигры консервативны — они годами используют одни и те же тропы и, если в пределах их владений корма хватает, никогда их не покидают.

Размеры участков обитания у тигров разные. Зависят они от пола и возраста животного и от того, сколько в этой местности водится копытных животных. Тигрицы с маленькими тигрятами, к примеру, используют для жизни и охоты гораздо меньшую территорию, чем одинокие животные.

Амурский тигр обладает огромной силой и отлично развитыми органами чувств. При этом ему приходится много времени уделять охоте. Охотятся тигры, в основном, на крупных копытных. Чтобы поймать жертву, тигр ползком подбирается к своей жертве, выгнув спину и упираясь задними лапами в землю. Успехом завершается только одна из десяти попыток. А если бросок завершился неудачей, тигр предпочтёт не преследовать жертву, а искать новую. Когда дичи в лесах становится мало, амурские тигры иногда нападают на крупный домашний скот и собак.

ПРИЧИНЫ НАПАДЕНИЯ МЕДВЕДЕЙ НА ЛЮДЕЙ

Зная биологические особенности среды обитания зверя, можно выделить ряд ситуаций, при которых возможно (а в ряде случаев — неизбежно) не спровоцированное нападение медведя на человека.

1. Столкновений человека с медведицей, имеющей медвежат. В большинстве случаев подобного рода зверь, как правило, преследует цель только отпугнуть человека, но не уничтожить его. Это так называемые демонстративные нападения. Однако демонстративный характер таких нападений не исключает вероятность реального нападения, поэтому встреча с медведицей и ее медвежатами требует большого внимания и осторожности.

2. Столкновения с крупным медведем возле его добычи — падали, груды рыбы или каких — либо отходов человеческой деятельности, присвоенных зверем. В этих случаях нападение медведя (демонстративное или реальное) практически неизбежно.

3. Ситуации, обусловленные острым дефицитом кормов:

а) весенняя, когда медведь, только что вышедший из берлоги, не располагает достаточным запасом кормов;

б) перед залеганием в берлогу, когда зверь не набрал необходимого на зиму запаса жира и не залег в зимнюю спячку, или в случае преждевременного выхода медведя из берлоги. В силу этих причин бурый медведь становится шатуном.

Шатун — зверь, действующий в необычной для него, экстремальной ситуации. Несколько продлить свое существование он может лишь на продуктах человеческой деятельности. Медведь-шатун теряет чувство страха перед человеком и становится для него смертельно опасен.

Рассмотренные примеры столкновения человека с бурым медведем сопровождаются наибольшим количеством несчастных случаев.

Активное преследование и засада вот обычное поведение медведя-шатуна на охоте. Преследование часто сопровождается последующим подкрадыванием и реже открытым нападением. Затаивается медведь, услышав шорох или увидев приближающегося человека. Нападает, как правило, при максимальном приближении жертвы. Шатун может устраивать засаду и рядом с человеческим жилищем.

4. Особую и редкую категорию представляет нападение медведя на человека, когда зверь потревожен во время охоты на других животных или находится в агрессивном возбужденном состоянии. При таких обстоятельствах он может переключиться на другой, более легкий, объект, каким ему кажется человек.

Спровоцированные людьми нападения можно условно сгруппировать следующим образом:

- а) нападения, совершенные прирученным зверем;
- б) нападения, совершенные медведями, прикормленными возле человеческих поселений;
- в) совершенные раненым зверем на охоте;
- г) нападения поднятого из берлоги медведя.

Нередки случаи, когда прикармливание медведя носит стихийный характер. Такое прикармливание — результат антисанитарной обстановки. Питаясь отходами, звери быстро привыкают к людям, теряют свою обычную инстинктивную осторожность, переходят к демонстративным (а порой — реальным) нападениям.

Очень опасная ситуация может возникнуть во время охоты на медведя. Поэтому охота на этого зверя должна производиться согласно Инструкции о порядке добычи бурых медведей по разрешениям (лицензии) на территории России.

ПОВЕДЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА ПРИ НАПАДЕНИИ МЕДВЕДЯ

Демонстративное нападение медведя при определенных обстоятельствах может перерасти в реальное, а реальное — закончиться демонстрацией.

Поведение зверя при демонстративном нападении таково. Он может делать беспорядочные короткие выпады и прыжки на одном месте, сопровождая их сухим кашляющим рыжком или рывканьем. Могут быть так называемые ложные выпады — корпус зверя резко продвигается вперед, затем замирает, а передние лапы сильно и быстро ударяют по земле. Таким образом зверь создает иллюзию начала стремительного броска. Иногда чем-то обеспокоенный зверь беспорядочно прыгает на одном месте, становясь на задние лапы, и издавая при этом рычание. В случае реального нападения медведь не идет на задних лапах, как иногда считают. Он может подняться на дыбы перед самой атакой для того, чтобы лучше сориентироваться, осмотреться, но в момент броска снова опускается на четыре лапы, собирается в комок и огромными прыжками, каждый из которых покрывает расстояние чуть ли не в три метра, устремляется вперед. Шерсть у него на голове встает дыбом, отчего морда, кажется, растопыренной, шире в два раза, уши плотно прижаты к черепу, как у любого атакующего зверя, зубы оскалены. Сам по себе зверь напоминает черный громадный шар, несущийся вперед огромными упругими скачками. На каждом прыжке медведь издает громкий рыкающий звук — что-то вроде кашля или выдоха.

Медведь обычно бросается с короткого расстояния, и тех секунд, которые отпущены человеку, едва хватает на один прицельный выстрел. Это

при условии, если человек, даже вооруженный, не победит, побежавший — почти обречен.

ПОМНИТЕ — при нападении медведя нельзя проявлять внешних признаков страха. Если поблизости нет надежных укрытий или убежищ, необходимо встретить опасность лицом к лицу. До самого последнего момента остается надежда, что медведь повернет в сторону.

К АТАКУЮЩЕМУ ЗВЕРЮ НЕЛЬЗЯ ПОВОРАЧИВАТЬСЯ СПИНОЙ. ВЫДЕРЖКА И ХЛАДНОКРОВИЕ СПАСУТ ВАШУ ЖИЗНЬ.

Случается, что пресловутых секунд, отпущенных медведем, может хватить на то, чтобы забраться на дерево. Это, безусловно, выход: медведи теряют способность лазить по деревьям уже на третьем году жизни. Но существует другая опасность: очень крупный медведь может сокрушить недостаточно толстое или прочное дерево. Поэтому необходимо выбирать самое прочное из них. Бурый медведь развивает на рывке скорость до 50-70 км/ч.

УБЕЖАТЬ ОТ ДОГОНЯЮЩЕГО МЕДВЕДЯ НЕВОЗМОЖНО!

При реальном нападении медведя могут смутить громкий крик, выстрел из ракетницы, ружья или зажженный фальшфейер. И хотя известно много примеров, когда подобное отпугивание ни к чему не приводило, эти средства все же необходимо иметь на вооружении. Для любителей малокалиберных винтовок: **СТРЕЛЯТЬ В МЕДВЕДЯ МОЖНО ЛИШЬ ИЗ ОРУЖИЯ, КОТОРОЕ СПОСОБНО ОСТАНОВИТЬ ЗВЕРЯ НА МЕСТЕ.** При встрече с медведем (и даже при его нападении) оружие должно заговорить только тогда, когда человеческой жизни угрожает явная опасность.

Для обороны следует использовать карабины Мосина, снятые с вооружения, охотничьи карабины «Медведь» и «Лось», охотникам-профессионалам — гладкоствольные охотничьи ружья 12-го и 16-го калибров с пулевыми патронами. Карабин «Барс-1» и короткоствольное оружие (пистолета, револьверы), которые обладают малой мощностью, применять лишь в безвыходной ситуации.

Помните, бурый медведь один из самых устойчивых к ранам зверь и редкая пуля останавливает его на месте. Лишь попадание в органы центральной нервной системы (мозг и спинной хребет) может полностью парализовать зверя. Но так как площадь этих органов невелика, то, по традиции, наилучшим выстрелом в нападающего зверя считается выстрел по грудной клетке.

Такой выстрел, как правило, задерживает зверя на месте, пусть даже на

попала в голову или шею — это гарантирует мгновенную смерть. Если стрелок недостаточно уверен в себе, то следующий выстрел следует направить туда же, куда и первый — в середину грудной клетки. **ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА СТРЕЛКА НЕ ДАТЬ РАНЕНОМУ ЗВЕРЮ СОЙТИ С МЕСТА.**

Если раненый медведь не был добит и скрылся, необходимо в кратчайшие сроки оповестить об этом госохотинспекцию и окрестное население. Охотник, отпустивший раненого медведя, совершает преступление. **РАНЕНЫЙ МЕДВЕДЬ МОЖЕТ САМОСТОЯТЕЛЬНО ПЕРЕЙТИ К АГРЕССИВНЫМ ДЕЙСТВИЯМ.**

Прежде чем подойти к подстреленному медведю, необходимо проверить, убит ли он. Мертвый зверь расслаблен, не шевелится, уши у него подняты. Подходить к нему следует сзади, произведя предварительный выстрел в середину шеи, чтобы перебить позвоночник. Еще одно средство защиты — охотничий нож. Человек, вооруженный лишь ножом, должен встречать атакующего зверя, упав на землю спиной. Падать рекомендуется в самый последний момент, когда становится ясным, что зверь намерен довести атаку до конца. Лезвие или клинок ножа, предназначенного для обороны, должно быть слегка закруглено, чтобы при возможном попадании по костям была вероятность, что оружие скользнет в сторону, по мягким тканям, а не застрянет в скелете. Клинок следует всаживать по самую рукоять, выжимать с "потягом", чтобы увеличить площадь поражения.

Самыми эффективными являются удары в область первой трети груди (в подмышки) и в район диафрагмы. Наиболее распространенные повреждения, наносимые медведями человеку: скальпирование, перелом шейных позвонков, укусы конечностей и повреждение мягких тканей живота. Неподвижно стоящего или убегающего человека медведь сбивает ударом по голове или шее, при этом, как правило, снимается скальп или ломается позвоночник. Зубы медведя без особой натуги дробят и ломают самые толстые кости.

Подвергшийся нападению человек прежде всего должен по—стараться не допустить, чтобы зверь зацепился за его тело и конечности. Особо следует беречь голову и живот. Громкими криками надо пытаться отпугнуть зверя и привлечь внимание находящихся поблизости людей. Если рядом с пострадавшим есть вооруженный напарник, то первый должен выбрать такое положение, чтобы человек с ружьем смог выстрелить в медведя, не задев пострадавшего. Прекратить сопротивление в надежде, что медведь потеряет интерес к своей жертве и бросит ее, можно лишь после того, как будут исчерпаны все средства самозащиты.

Если все — таки медведь бросил переставшую сопротивляться жертву и, на первый взгляд, перестал обращать на нее внимание, ни в коем случае нельзя начинать двигаться. Следует дожидаться, когда зверь удалится на

значительное расстояние, и лишь после этого спешить к людям, держась по возможности открытых участков.

Определенной гарантией предотвращения столкновений с медведями является присутствие в полевом отряде собак. Лаем собака не только предупреждает человека о присутствии зверя, но и показывает последнему, что тот обнаружен, и в 99 случаях из 100 зверь покидает опасное для него место.

При нападении медведя собаки могут сыграть роль отвлекающего фактора, давая человеку возможность укрыться или подготовиться к обороне. Для охраны лагерей следует использовать зверовых лаек, немецких и кавказских овчарок, эрдельтерьеров, доберман пинчеров, то есть те породы, представители которых обладают качеством инстинктивного безусловного подчинения человеку и защиты его и его имущества от различного рода посягательств. Ни в коем случае нельзя использовать комнатных декоративных собак, а также собак, не обладающих определенными навыками, сноровкой и силой. Их присутствие может, наоборот, спровоцировать нападение медведя.

НЕОБХОДИМО ПОМНИТЬ, ЧТО СОГЛАСНО ОХОТНИЧЬЕМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ ВОЛЬНОЕ СОДЕРЖАНИЕ СОБАК В УГОДЬЯХ ЗАПРЕЩЕНО!

КАК ИЗБЕЖАТЬ КОНФЛИКТНОЙ СИТУАЦИИ

1. Нельзя создавать рядом с населенными пунктами, базами и лагерями полевых партий, отрядов, туристских групп, на привалах и маршрутах помойки и свалки пищевых отходов. Захоронение органических остатков на значительной глубине, рядом с поселением человека, также недопустимо, так как медведи, обладая хорошо развитым обонянием, легко их обнаруживают. Пищевые отходы рекомендуется вывозить на значительное расстояние (место свалки должно быть четко обозначено знаками) или сжигать.
2. Нельзя хранить продовольствие и съестные припасы в легко доступных местах: в неохраняемых полотняных палатках, мешках и ящиках под открытым небом. Лучше всего оборудовать склад (лабаз). Упаковка также должна исключать легкий доступ к содержимому: это могут быть бочки из-под горючего с вырубленными днищами, которые впоследствии прикручиваются проволокой, и ящики из прочных досок, окантованные железной лентой.
3. Место хранения необходимо обнести оградой из колючей проволоки, приподнятой на 30, 70 и 150 см от земли. Между первым и вторым рядом проволоки рекомендуется пустить свободную спираль. Неподалеку от лагерей выставлять пугала или чучела.

4. Во избежание встреч с бурым медведем не пользоваться медвежьими тропами. Тропы, пробитые медведем, представляют собой две параллельные цепочки ямок на небольшом расстоянии друг от друга. Следует избегать передвижений по берегам лососевых рек и вдоль нерестилиц в сумерки, на рассвете, ночью.

5. Во время маршрутов рекомендуется держаться преимущественно открытых мест и редколесий. Густые заросли кедрового стланика, ольховника и ивняка — места возможной концентрации бурых медведей. Не устанавливать палатки в лесу и зарослях кустарника (особенно кедрового стланика).

6. Если во время весенних маршрутов по снегу вы натолкнетесь на следы бурого медведя, поверните обратно или постарайтесь обойти это место. Бурый медведь не совершает длительных переходов по глубокому снегу, поэтому встреченный след, даже достаточно старый, является свидетельством его присутствия в окрестностях.

7. НЕ ПРИБЛИЖАТЬСЯ К ОСТАНКАМ ПАВШИХ ЖИВОТНЫХ, МАССАМ СНУЛОЙ РЫБЫ И ДРУГИМ ЕСТЕСТВЕННЫМ ПРИВАДАМ, ЯВЛЯЮЩИМСЯ ИСТОЧНИКОМ ЖИВОТНОЙ ПИЩИ ДЛЯ ЗВЕРЯ. ПОМНИТЕ! ПОТРЕВОЖЕННЫЙ НА ДОБЫЧЕ МЕДВЕДЬ В БОЛЬШИНСТВЕ СЛУЧАЕВ ПЕРЕХОДИТ В НАПАДЕНИЕ.

8. При встречах с бурым медведем сотрудники учреждения и туристы должны помнить, что такая встреча может произойти в любое время и в любом месте, не проявлять паники, постараться удалиться незамеченным для зверя, не обращаясь в бегство. Поскольку медведь обладает необычайно тонким обонянием и слухом, при отходе необходимо учитывать направление ветра.

Если бурый медведь, заметив человека, не обратился в бегство, а, напротив, проявляет любопытство, попытаться отогнать его криком, ракетой, выстрелом в воздух. ЕСЛИ БУРЫЙ МЕДВЕДЬ ЗАИНТЕРЕСОВАЛСЯ ВАМИ, НУЖНО БЫТЬ ГОТОВЫМ ОТРАЗИТЬ ЕГО ВОЗМОЖНОЕ НАПАДЕНИЕ.

9. Для уменьшения вероятности нападения бурого медведя во время маршрутов рекомендуется не выходить по одному.

10. При передвижении по местности, в которой обитают бурые медведи, не рекомендуется пользоваться лошадьми. Известны случаи, когда присутствие в партии лошадей привлекало внимание медведей и даже провоцировало их нападение. Недопустимо оставлять лошадей без присмотра. Необходимые меры предосторожности: использование собак для охраны лагеря, огораживание мест долговременного выпаса лошадей колючей проволокой.

11. Полевые группы должны иметь карабины и охотничьи ружья 12-го калибра с достаточным количеством патронов для защиты от крупных хищников.

12. Все члены полевых отрядов и партий должны уметь обращаться с оружием.

13. ПОМНИТЕ! ВЫСТРЕЛ - САМАЯ КРАЙНЯЯ МЕРА ВО ВРЕМЯ ВСТРЕЧИ С БУРЫМ МЕДВЕДЕМ. В НАПАДАЮЩЕГО МЕДВЕДЯ ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНЕЕ ВСЕГО СТРЕЛЯТЬ НА САМОМ КОРОТКОМ РАССТОЯНИИ - НЕ БОЛЕЕ 5 м, КОГДА ШАНСЫ ПРОМАХНУТЬСЯ В НЕГО СВОДЯТСЯ К МИНИМУМУ.

НИКОГДА НЕ СТРЕЛЯЙТЕ В ГОЛОВУ АТАКУЮЩЕГО ЗВЕРЯ!

14. Строго следите за сроком залегания медведя в берлогу. Если отдельные звери не залягут в спячку после 15 ноября, необходимо поставить в известность руководство учреждения, сократить количество выходов из лагеря и соблюдать максимальную осторожность.

СНИЖЕНИЕ РИСКА КОНФЛИКТНЫХ СИТУАЦИЙ: ЧЕЛОВЕК – ТИГР

Все встречи человека с тигром можно условно разделить на две категории:

1. Внезапная встреча с хищником в местах его обитания.
2. Внезапная или ожидаемая встреча с хищником, когда он выходит к населенным пунктам и (или) нападает на домашних животных. При внезапной встрече стрелять в тигра нельзя!

Последствия для стрелка часто плачевные. При отпугивании тигра в этой ситуации хорошо зарекомендовали себя фальшфейеры, световые ракеты. Если их нет, необходимо производить как можно больше шума, чтобы отпугнуть хищника. Помните, что сотрудники заповедников десятки раз встречались с тиграми без последствий для тех и других. Защищая свою жизнь, тигры рычат, показывают клыки, демонстрируют нападение, совершая выпады в сторону предполагаемого обидчика. В целях личной безопасности не ходите по свежим следам этого хищника, не приближайтесь к местам его трапез, на наличие которых указывают скопления ворон, крупных хищных птиц и их крики. Тропить свежие следы хищника рекомендуется по истечении 3-х дней, после удачной охоты тигра на крупную дичь.

Важно уметь отличать следы тигра от сходных по размерам следов крупных хищников. На отпечатках лап тигра нет отпечатков когтей, у тигров они втяжные. Следы взрослых особей отличаются от следов других хищников прежде всего размерами. Необходимо также иметь в виду, что передняя лапа тигра больше задней. На земле, песке, мелком снегу отпечаток задней лапы часто оказывается впереди передней.

Отпечатки тела тигра на снегу также отличаются по размерам от отпечатков тел других хищников. Длина лежек в позах сфинкса и с

откинутыми в стороны задними лапами, а также на боку, у крупных самцов близка к 2 м, у тигриц и молодых самцов колеблется в интервале 1,5-1,7 м.

Тигры, как правило, начинают поедать тушу с задней части, выедают обе стороны тела жертвы равномерно, крупные кости обычно отделяют от туши.

После умерщвления жертва нередко перетаскивается в укромное место. На месте трапезы остается содержимое желудка, другие останки также перетаскиваются. Волок представляет собой широкую борозду, по краю которой тянутся следы хищника. Иногда тигры и медведи находят уже павшее животное и поедают его. Тогда на следах волочения туши остаются кусочки кожного покрова. Медведи часто прикапывают останки жертвы, закладывают его ветками, сучьями. Также могут поступать и рыси.

Характерной особенностью присутствия тигра (особенно самца) служит наличие на земле или в снегу поскребов. Поскреб представляет собой полосу взрыхленной подстилки или снега, в конце которой остается «нагреб» с оставленными экскрементами или следами мочи.

Конфликтную ситуацию с тигром можно предупредить с помощью световых или звуковых ракет. Практика показала, что они дают при отпугивании тигра наилучший результат.

Необходимо отметить, что преследование тигров по следам, их отпугивание при этом выстрелами, в том числе из ракет, не дает желаемого результата, особенно если отпугивают молодых особей. При непосредственной встрече с тигром можно применить световую ракету либо постараться произвести много шума для отпугивания. Звуковые ракеты в этих случаях применять нежелательно, так как для их пуска необходимо специальное приспособление. Если другого выхода нет, то перед пуском звуковую ракету необходимо прикрепить к крепкому шесту. Если ли есть уверенность, что тигр находится рядом (в темноте), можно пустить ракету в сторону хищника, чтобы снаряд пролетел над ним. Для большей эффективности лучше использовать одновременно несколько ракет.

При работе с ракетами необходимо соблюдать правила безопасности, в том числе противопожарные. В пожароопасный период после пуска ракеты и уходы тигра следует убедиться, что в месте падения ракеты не произошло возгорания.

НАПАДЕНИЕ ТИГРА НА ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ

Практика показала, что на домашних животных, оставленных без присмотра, тигры нападают значительно чаще. Чтобы не способствовать формированию у тигра нежелательного пищевого поведения, необходимо загонять домашних животных в помещения до наступления сумерек, а выпускать после рассвета, то есть необходимо учитывать суточный ритм активности этого хищника.

Иногда тигры просто проходят в непосредственной близости от населенных пунктов, мест содержания домашних животных. Если такие

события достаточно редки, то нет повода классифицировать их как конфликтные ситуации. Вам просто посчастливилось увидеть следы этой уникальной большой кошки. Основные правила поведения при встрече с тигром. Не ходите в тайгу в одиночку, тем более с собаками. Все тигры пытаются догнать собак.

Приглядывайтесь к звериным следам, тигрины легко узнаваемы. Если их увидите, то будьте предельно осторожны. Избегайте подозрительных мест, таких как, валежины, густые кусты. Не приближайтесь к полусъеденной туше убитого зверя.

Сохраняйте спокойствие, если вы встретили тигра, наверняка у него нет агрессивных намерений, иначе он бы оставался незамеченным до прыжка. Не смотрите тигру прямо в глаза, а наблюдайте за его поведением мимикой краешком глаз. Агрессивность тигра легко распознать по окончанию нервно извивающегося хвоста.

Не делайте резких движений и начинайте пятиться назад. Когда таким образом вы удалитесь на достаточное расстояние от тигра, бегите. По большому счету тигр просто защищает свою территорию.

КАК ВЕСТИ СЕБЯ ПРИ ВСТРЕЧЕ С КАБАНОМ

Дикий кабан (боров, секач, вепрь) хоть и является растительноядным животным, но в некоторых ситуациях может быть опаснее любого хищника. Нападение кабана на человека заканчиваются очень печально — гибелью или тяжелыми травмами.

Нападение кабана, обычно провоцирует сам человек, поэтому встретив его, покиньте незаметно место встречи.

Помните, что охотиться на кабана малокалиберным оружием нельзя, раненный и разъяренный зверь может разорвать любого, кто встретится ему на пути.

Гуляя по лесу, громко пойте, незнакомый шум отпугнет зверя. Если же увидите кабана, не бегите, а лезьте на дерево, достаточно на метровую высоту, кабаны не могут лазать и прыгать. Берите с собой в лес сигналы охотника, отпугивая кабана, стреляйте в воздух, а не в него.

Разработана:

Начальник отдела охраны



Ю.А. Гальцев

Согласовано:

Заместитель директора по охране

А.А. Загруддинов

Специалист по охране труда